

# 逐梦非洲 真诚迎来“稻花香”

□王翔

非洲，坦桑尼亚莫罗戈罗省达卡瓦镇千里马村。“目前，我们基地栽植的水稻，亩产最高达800公斤。”笔者不久前来到这里的中国援助坦桑尼亚农业技术示范中心时，该中心农业专家王骞正在为来自日本一所农业大学的参观团介绍中心的农业技术发展和推广情况。

中国援助坦桑尼亚农业技术示范中心，是中国政府在中非合作论坛北京峰会上承诺建设的14个援非农业技术示范中心项目之一，具体由重庆负责实施对口援助。2009年该示范中心启动建设，2010年，重庆市派出了以知名农业专家王骞为首的农业技术团队参与基地建设。

经过多年努力，如今该中心已成为当地农业技术示范和推广领域最重要力量之一，为解决当地粮食问题、增进中非友谊、加强中非交流合作，以及扩大中国农业的国际影响力，发挥出巨大而独特的作用。

## 远赴非洲，辛勤耕耘获成功

王骞1969年出生于綦江农村，因为家穷，年幼时经常缺衣少食。那时，王骞便有了个梦想：长大后要当一名农业专家，种出更多粮食。

后来，他如愿进入西南农业大学，从此与农业结下不解之缘。

1990年，大学毕业的王骞进入重庆市农科院，专攻水稻种植技术研发。

2010年，有着丰富经验和专业知识的王骞，作为一名农业专家、水稻种植技术专家奉派率团前往非洲，参与中国援助坦桑尼亚农业技术示范中心建设。他的使命就是，用中国的技术，帮助坦桑尼亚农民

种出优质、高产的水稻，推动解决当地的粮食问题。

刚到坦桑尼亚时，示范中心还没建好。王骞决定“两条腿走路”：一方面加快示范中心建设，另一方面在很短的时间里里开荒造田30亩，提前开展水稻栽种试验。

“那会儿设施还很不完善，我们只得人工栽秧，为抢时间还常在晚上加班。”王骞笑着说，那段期间，团队成员从早到晚都是一副“泥人”的模样。

2011年，示范中心顺利建成投入使用，王骞和同事们栽培的第一批水稻生长也很不错。然而出乎意料，这批水稻亩产居然只有可怜的190公斤——同样的稻种，在中国亩产可达400公斤左右。

经深入调查、分析，王骞发现了其中原因。原来，坦桑尼亚的气候、土壤情况和重庆完全不一样：重庆水稻通常在2月份播种，而在坦桑尼亚则需要1月份播种，此外当地土壤中锌元素含量严重偏低。

2012年，王骞带领团队再次进行试验，选用重庆市的Q优系列稻种，适时播种、移栽，同时通过测土配方施肥，为土壤补充了锌等微量元素。这一次，水稻栽培试验获得了成功，亩产最高达800公斤，创造了当地水稻亩产的新纪录——一直以来，当地水稻亩产只有200—300公斤。

## 推广技术，真诚打动当地人

建设示范中心的意义，不仅是在当地种出高产、优质的水稻，更在于推广科学的种植技术和优良水稻品种。

示范中心的水稻试种获得了成功，然而，王骞及其团队成员在推广技术和稻种时，却出乎意料地遇



到了“麻烦”。

本来大家以为当地人肯定会乐于接受能带来高产的新技术和新稻种，但这一结果并未出现。究其原因，一方面是当地人习惯了直接播撒稻种这一比较粗放的“旱稻”栽种模式，另一方面则是当地农户并不信任这群外国专家所推荐的技术和稻种。

为了解决这个问题，王骞和团队成员一道，挨家挨户上门介绍新技术、新稻种的优势，并亲自下田指导当地农户，帮助他们尽快掌握新的水稻栽种技术。

中国专家们的真诚打动了当地人，越来越多农户开始采用他们推荐的水稻栽种技术和水稻品种。到了收获季节，这些农户的好收成，又自然而然成为中国水稻种植技术最好的“宣传范本”。

几年时间过去了，如今，示范中心周边已形成了面积近万亩的“水稻高产示范区”，亩产平均达400公斤。千里马村也一跃成为这一地区有名的水稻高产基地，经常有农户慕名前来学习和观摩。



王骞说，近段时间他正在研究，考虑通过引入国内资本，将重庆的农业园区发展模式复制到坦桑尼亚，在当地建立集科研、示范、生产、加工、储藏等功能于一体的农业产业园。这样，就有望完善当地的粮食产业链条，在更大程度上推动解决当地粮食短缺的问题。

同期建成的，还有玉米等多种作物的高产示范片。

推动当地农业发生巨大改变的

中国专家们，赢得了当地人的尊重和信赖。“走在街上，常会有当地居民很兴奋地用中文对我说‘你好！’”王骞介绍道，纯朴的非洲人民所表现出的善意，也让他心中有了满满的成就感。

## 新的思考：完善粮食产业链

示范中心在水稻种植和推广上获得了较大的成功，但与此同时，当地的粮食问题依然比较严重。

在坦桑尼亚，粮食供求的“淡旺季”现象非常明显：收获季节，粮食集中上市，往往造成“粮多价低”的现象；过一段时间，不少地区却又会出现缺粮问题。

王骞认为，这和粮食供应总体不足有关系，和产业链不完整也有关系。具体说来就是，当地的粮食加工、储藏能力较差，难以起到“缓冲”的作用。

“这是我们下一步希望推动解决的问题。”王骞说，近段时间他正在研究，考虑通过引入国内资本，将重庆的农业园区发展模式复制到坦桑尼亚，在当地建立集科研、示范、生产、加工、储藏等功能于一体的农业产业园。这样，就有望完善当地的粮食产业链条，在更大程度上推动解决当地粮食短缺的问题。

在推广水稻种植技术和水稻优良品种的同时，示范中心还在玉米、香蕉、蛋鸡养殖等领域进行了一系列示范性实验，同样取得不错的成绩，未来有望进一步提高当地农业发展水平、带动更多农户增收。

“非洲其实很有魅力。”王骞说，他已经深深爱上了这片土地，“我将继续在坦桑尼亚做好自己的科研示范和推广工作，尽自己所能来帮助坦桑尼亚人民，促进中国、坦桑尼亚两国的交流与合作。”

## NEWS FLASH | 五洲速览

### 阿根廷玉米播种进度达90.7%

阿根廷布宜诺斯艾利斯谷物交易所发布的年度报告称，截至1月12日的一周，阿根廷全国玉米播种面积达到4,442,418公顷，相当于计划播种面积的90.7%，比一周前推进了7.8个百分点。

交易所预计2016/17年度阿根廷玉米播种面积将达到490万公顷，比2015/16年度的385万公顷提高27%。交易所的数据显示，2015/16年度阿根廷玉米产量为3000万吨。(巍东)

### 印度将有100万吨进口小麦到货

1月份印度可能收到近100万吨进口小麦，因为2016年年底船期耽搁，从澳大利亚和乌克兰订购的小麦将于本月运抵。

贸易商称，本月印度港口将有60到70万吨乌克兰小麦和30万吨澳大利亚小麦到货。一位新加坡贸易商称，港口可能会出现拥堵。他补充说，本月到货量如此庞大，制约新的采购兴趣，买家离市等待。第二位新加坡贸易商称，本月买家没有敲定太多的新合同。今后的进口将主要取决于国内小麦产量规模。(白玲)

### 澳大利亚高粱价格可能进一步下跌

澳大利亚Nidera公司称，澳大利亚高粱价格有可能进一步下跌。不过该公司提醒说，高粱价格依然过高，无法吸引中国的需求。这已经引起市场猜测澳大利亚的高粱播种面积将减少至少25%。

世界银行的数据显示，过去一年里，澳大利亚高粱价格已经下跌两成左右。去年1月份高粱价格曾达到每吨250澳元。

Nidera公司预计2016/17年度昆士兰州高粱价格为每吨202澳元，6月到7月交货，不过新南威尔士州的新收高粱价格可能较高，4月到5月交货的价格为每吨221澳元。

高粱价格下跌，再加上棉花等竞争对手的激烈竞争，引起市场猜测高粱播种面积将会大幅减少。澳大利亚农业资源经济科学局曾预计澳洲高粱播种面积为47.1万公顷，这个数字比上一年减少31%，创出24年来最低水平。(杜宇)

### 马来西亚棕榈油产量预计增长12%

马来西亚棕榈油局发布的预测数据显示，2017年马来西亚棕榈油产量可能达到1940万吨，比2016年的1740万吨增长12%。

该局局长Ahmad Kushairi日前在吉隆坡举行的一次行业会议上表示，毛棕榈油产量预计将会改善，同比增幅预计为12%。他认为这个增幅不会影响到价格。

Ahmad Kushairi补充说，2017年马来西亚棕榈油出口量可能达到1785万吨，比上一年的1605万吨增长11.2%。2017年毛棕榈油价格将会保持坚挺。(楚军)

### 巴西大豆销售步伐依然缓慢

外媒1月17日消息：贸易商称，尽管今年巴西大豆产量有望创下历史新高，买家可能依然难以在巴西大豆主产区买到大豆，因为手头宽绰的农户不愿意按照当前的价格出售大豆。

今年巴西大豆主产区的农户提前收获大豆，收割工作将于2月份全面展开，届时新豆将批量上市。

农户预估2016/17年度新豆的步伐一直低于历史平均水平，主要原因是因为价格没有吸引力。近几年马托格罗索州农户赚了不少钱，因此当价格低迷时他们可以选择贮存大豆。

分析师表示，短期内大豆销售将依然疲软，尽管新豆即将批量上市。

马托格罗索州南部Primavera do Leste地区某经纪行主管Ademir José Sari称，现货市场销售可能依然缓慢。农户手头资金宽绰，仓库空间充裕，所以会一直等着价格上涨反弹，他们可能会等到下半年。(钱辉)

## EXOTIC GRAIN | 异域粮风

### 英国脱欧后农产品贸易政策走向不明

□瞿商

欧盟贸易内情网站日前刊登署名文章，分析英国脱欧后农产品贸易走向。其主要观点如下：

## 问题复杂

欧盟是英国食品和非酒精饮料最大出口市场以及主要进口来源地，农产品贸易无论对欧盟还是英国都是个复杂问题。英国公投后数月，英国农业和食品业界开始认真分析英国脱欧对其行业的影响。英国食品与饮料联合会和30多家农业协会上月联名致函英国政府称，英国与欧盟未来关系的关键问题开始具体化，食品和饮料对英国经济和民生的战略地位应得到认可，其未来必须得到保障。然而，英国脱欧后农产品贸易政策的大轮廓还模糊不清。

# 转基因已经OUT 基因编辑食物或将端上餐桌

□黎新

美媒称，新一代被称为基因编辑而不是转基因的作物正进入市场。借助能够在精确位置裁剪和调整DNA的新工具而创造出来的这些作物，目前正在很大程度上仍处于现行法规的监管之外。

据美国《纽约时报》网站1月10日报道，与旧的基因工程方法不同，这些技术如CRISPR迄今为止一般不被用于将其他生物的基因添加到植物中。

美国农业部已要求各公司向其告知自己的计划。一旦提交的数据表明基因编辑技术不会把来自植物虫害的外来基因植入到作物中，农业部就将给予这些企业绿灯放行。

数百亩基因编辑作物已经在几

个州种植，没有受到监管或法规的约束。有些人还吃过这些作物。

去年10月，开发基因编辑作物的塞莱克蒂斯公司在纽约摆下一桌宴席，上的菜都是用基因编辑过的土豆和大豆做成。卡利克斯特公司是塞莱克蒂斯的一家子公司，正在开发新种类小麦，包括对真菌疾病具有更强抵抗力的小麦，以及碳水化合物更少、膳食纤维更高的小麦。

其他开发基因编辑作物的公司包括杜邦先锋公司，它已经使用该技术培育了新的糯玉米——主要不是为了生产食品，而是为了黏合剂中使用的淀粉。宾夕法尼亚州立大学的科学家们则使用CRISPR技术生产不会很快发黄的蘑菇。

目前的法规是针对上一代转基因生物制定的，即科学家使用细菌

和病毒(通常来自于植物害虫)将新基因载荷放入植物细胞的细胞核中，在那里与植物的DNA融合。这种方法是有效的，但科学家不能控制新基因插入的位置，从而引发人们对于具有潜在危险的遗传干扰或与非转基因作物杂交的担忧。

联邦机构还没有透露它们打算如何管理这些基因编辑作物，即将上台的特朗普政府虽然批评过度管制但还没有考虑这个问题。

世界其他地区也在思考是否要管理基因编辑作物以及如何监管。在欧洲，许多国家禁止种植转基因作物，欧盟委员会已经成立了一个科学小组来研究这个问题，今年将恢复辩论。

基因编辑不仅用于植物。明尼苏达州的雷康拜恩蒂克斯公司正在

编辑农场动物的基因，例如创造没有角的牛。

批评家警告，该行业正在重复人们在转基因生物上犯下的错误。

美国消费者联盟的高级科学家迈克尔·汉森说：“我们从来不反对任何这种技术。只是它们提出了安全问题，应该有必要的安全评估。”

当基因编辑模板匹配特定序列时，有可能相同的序列出现在基因组的其他地方，或者模板还能匹配相似的序列，然后DNA就会插入到那些位置，后果是未知的。

汉森说：“它们听起来很精确，但也会有脱靶效应。”如果微量的基因编辑作物意外混入出口到禁止此类作物的国家的产品中，那么不受监管的基因编辑作物也可能造成贸易上的大破坏。

本周，阿根廷关键大豆产区出现过度降雨，且阿根廷气象与水文协会表示，降雨可能会再度光顾已极度潮湿的地区，令投资人担心产量前景，大豆期货价格涨至6个月高位，豆类市场跟随大豆涨势，出现整体反弹；美国农业部报告预计美国冬小麦种植面积将创1个多世纪来的最低水平，制约价格涨幅。

上周，阿根廷关键大豆产区出现过度降雨，且阿根廷气象与水文协会表示，降雨可能会再度光顾已极度潮湿的地区，令投资人担心产量前景，大豆期货价格涨至6个月高位，豆类市场跟随大豆涨势，出现整体反弹；美国农业部报告预计美国冬小麦种植面积将创1个多世纪来的最低水平，制约价格涨幅。

本周，阿根廷关键大豆产区出现过度降雨，且阿根廷气象与水文协会表示，降雨可能会再度光顾已极度潮湿的地区，令投资人担心产量前景，大豆期货价格涨至6个月高位，豆类市场跟随大豆涨势，出现整体反弹；美国农业部报告预计美国冬小麦种植面积将创1个多世纪来的最低水平，制约价格涨幅。

大豆类：因担忧阿根廷强降雨将损害当地作物，大豆期货价格涨至6个月高位。17日，芝加哥大豆期货价格收于每蒲式耳1069美分，上涨7.30%；美国爱荷华州大豆现货价格9.74美元，上涨7.03%；巴拉那拉港口大豆现货价

每吨406美元，上涨2.98%。

其他类：加拿大市场大麦价格为每吨127.3美元，上涨1.51%；俄罗斯黑麦价格为7900卢布，稳定；美国燕麦价格为2.42美元蒲式耳，上涨1.51%。

其他：加拿大大麦价格为每吨127.3美元，上涨1.51%；俄罗斯黑麦价格为7900卢布，稳定；美国燕麦价格为2.42美元蒲式耳，上涨1.51%。

## 划分配额困难

一是涉及产品范围广。有87种农产品配额面临重新分配，主要领域包括牛肉、羊肉、猪肉、大米、乳品/黄油和食糖。二是配额的划分需要得到WTO认可。WTO认可的欧盟配额可追溯到1994年，当时欧盟只有15个成员国。如WTO认可的羊肉配额仅针对欧盟15个成员国，欧盟扩大后单方做出的修改从未得到WTO认可。在与英国讨论配额划分前，其配额的确切范畴还需要其他WTO成员认可。三是涉及国家多。有关配额是通过单独谈判给予部分WTO成员的，因此，需要与不同WTO成员分别就不同配额进行谈判。

# 小麦价格继续上升 大豆价格强势上扬

□朱险峰

本周(1月11日—1月17日)，美国当选总统特朗普表示，美元汇率过高，美元指数骤降，使美元计价的谷物在全球市场更具吸引力；阿根廷关键大豆产区出现过度降雨，且阿根廷气象与水文协会表示，降雨可能会再度光顾已极度潮湿的地区，令投资人担心产量前景，大豆期货价格涨至6个月高位。17日，芝加哥小麦期货价格收于每蒲式耳366美分，上涨1.53%；印第安纳玉米现货价格为3.51美元，上涨0.86%；巴西圣保罗玉米CIF价为每吨176美元，下降5.78%。美国农业部最近表示，民间出口商销售102944吨美国玉米到未知的目的地，在2016/17年度交付，新的出口需求支撑市场价格。

玉米类：17日，芝加哥玉米期货价格收于每蒲式耳366美分，上涨1.53%；印第安纳玉米现货价格为3.51美元，上涨0.86%；巴西圣保罗玉米CIF价为每吨176美元，下降5.78%。美国农业部最近表示，民间出口商销售102944吨美国玉米到未知的目的地，在2016/17年度交付，新的出口需求支撑市场价格。

小麦：泰国破碎率5%大米价格出口价为每吨358美元，稳定；越南破碎率5%大米价格为348美元，上涨8美元；巴基斯坦卡拉奇破碎率10%~15%大米价格为350美元，稳定；芝加哥糙米期货价格为9.95美元/英担，上涨5.20%。此外，全球最大的大米出口国印度5%破碎等级蒸谷米本周报价为每吨346~350美元，高于上周的341~345美元。2016年泰国出口了963万吨大米，计划今年增加出口至1000万吨。泰

国2017-18作物年度亦将削减水稻产量至2500~2600万吨，旨在预防水稻供应过剩压低价格。泰国今年第1季度将开始拍卖大约800万吨政府库存，计划到今年年末清除这些库存。

大豆类：因担忧阿根廷强降雨将损害当地作物，大豆期货价格涨至6个月高位。17日，芝加哥大豆期货

价格收于每蒲式耳1069美分，上涨7.30%；